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NOVITA’ DELLA LEGGE DI BILANCIO (l.

205 del 27.12.2017)

•LIMITE ESENZIONE COMPENSI SPORTIVI DILETTANTI (c. 367)

•SOCIETA’ SPORTIVE DILETTANTISTICHE LUCRATIVE (c. 353 – 361)

•EROGAZIONI LIBERALI RISTRUTTURAZIONE IMPIANTI SPORTIVI (c.d. 

«SPORT BONUS», c. 363 – 366)

Legge di Bilancio 2018
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I COMPENSI EROGATI DALLE ASD

•Somme riconducibili nell’ambito delle agevolazioni per le sportive:

I. somme per l’esercizio diretto dell’attività sportiva dilettantistica: corrisposte ad atleti e 

sportivi dilettanti per la partecipazione alla manifestazione sportiva, o quelle relative all’attività 

di formazione, assistenza e preparazione svolte da istruttori o allenatori;

II. somme erogate in relazione a rapporti di collaborazione coordinata e continuativa di 

carattere amministrativo gestionale: prestazioni legate a compiti di segreteria di natura non 

professionale (gestione delle iscrizioni, redazione dei verbali, compilazione del libro soci 

ecc..).

PRIMA DEL 31/12/2017…

•somme individuate nell’art. 67 del TUIR come redditi diversi, che per i percettori erano 

esenti fino al limite di 7.500 euro annui 

Compensi, Indennità e Premi.
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Il percettore deve:

•rilasciare all’ASD un’autocertificazione che attesti gli altri compensi rientranti nell’ambito di 

esenzione eventualmente ricevuti da altri enti. Contenuti minimi della certificazione:

- riferimento all’art. 67 del TUIR;

- l’autocertificazione di non aver superato i 7.500 €;

- dati anagrafici del percettore e dell’Associazione sportiva;

- motivazione per cui è stato erogato il compenso “attività sportiva ecc..”;

- periodo a cui fa riferimento il compenso.

•rilasciare una ricevuta del pagamento, soggetta ad applicazione dell’imposta di bollo di 

euro 2 per importi superiori a 77,74 euro.

•Inserire nella dichiarazione dei redditi dell’anno successivo quei compensi che dovessero 

superare il predetto limite di 7.500 euro (dal 2018 10.000€).

Compensi Indennità e Premi



WWW.ASSO360.IT

Cosa accadeva al superamento dei limiti di esenzione:

•l’ASD opera come sostituto d’imposta del percettore, determinando l’ammontare 

dei compensi complessivamente percepiti ed operando, al momento del 

pagamento, ritenute a titolo di acconto o di imposta in base ai seguenti parametri:

- Da 7.500,01 a 28.158,28 euro ritenuta del 23% a titolo d’imposta

- Oltre 28.158,28 euro ritenuta del 23% a titolo di acconto,

•Versa la ritenuta operata con modello F24 entro il 16 del mese successivo a 

quello del pagamento.

Compensi Indennità e Premi
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•Come cambia la norma

Il c. 367 della L. 205 del 27.12.2017 conferma l’aumento da € 

7.500 a € 10.000 della soglia entro la quale indennità, rimborsi 

forfetari e compensi erogati agli sportivi dilettanti da a.s.d./s.s.d., 

non concorrono alla formazione del reddito

Compensi Indennità e Premi
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Novità per Associazioni e Società Sportive

Dal 01 gennaio 2018 

Ammontare 

compensi annuali

Da tassare? Ritenuta

Da 0 a 10.000,00 euro NO NO

Da 10.000,01 a 30.658,28 euro SI 23%* a titolo d’imposta + addizionali 
regionali e comunali

Oltre 30.658,28 SI 23%* a titolo d’acconto + addizionali 
regionali e comunali
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Novità per Associazioni e Società Sportive

Esempio pratico di calcolo:
Un’ASD ha stabilito per la partecipazione di un giudice di gara alla propria 

manifestazione sportiva dilettantistica un compenso pari a 2.000 euro. Il 

giudice di gara, al momento del pagamento, attesta di aver percepito, 

dall’inizio dell’anno, compensi della stessa natura per un ammontare 

complessivo di 9.000 euro.

L’ASD opera, all’atto del pagamento, una ritenuta a titolo di imposta del 23% 

sull’ammontare eccedente i 10.000 euro.

9.000 + 2.000 – 10.000 = 1.000 * 23% = 230 *

Compenso netto del percipiente = 1.770
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Adempimenti successivi

a. L’ASD versa con modello F24 la ritenuta operata il giorno 16 del mese 

successivo a quello di pagamento;

b. Rilascia la Certificazione Unica a chi ha percepito il compenso, entro il 28 

febbraio dell’anno successivo a quello di percezione delle somme;

c. Trasmette la Certificazione Unica all’Agenzia Entrate entro il 7 marzo 

successivo in via telematica;

d. Dichiara gli importi pagati nel modello 770.

Compensi, Indennità e Premi
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Le altre novità della Legge di Bilancio

1. Le nuove Società Sportive Dilettantistiche Lucrative;

2. Sport Bonus e altre agevolazioni.

Novità per Associazioni e Società Sportive
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Possibilità di esercitare attività sportive dilettantistiche con 

scopo di lucro nella forma si società di persone / capitali

Elementi statutari a pena di nullità

 Denominazione / ragione sociale

 Oggetto/ Scopo sociale

 Divieti per gli amministratori

 Obbligo del direttore tecnico

Le nuove Società Lucrative
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• Agevolazioni fiscali Ires / Iva

• Trattamento fiscale applicabile ai compensi

 A.S.D. / S.S.D. riconosciute dal CONI redditi diversi (ex art. 67, 

c.1, lett. M), TUIR;

 S.S.D. lucrative riconosciute redditi di lavoro dipendente 

assimilato ex art. 50, TUIR  

Le nuove Società Lucrative
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Valutazione convenienza, appeal e vantaggi reali

 Mancata agevolazione della L.398/91

 Mancata applicazione dell’art. 148 Tuir (decommercializzazione 

corrispettivi)

 Assoggettamento corrispettivi ad Iva 22%

 Obblighi Iva

 NO 5 per mille

Le nuove Società Lucrative
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• Conferma del credito d’imposta a favore delle imprese che 

effettuano nel 2018 erogazioni liberali per interventi di restauro 

/ ristrutturazione di impianti sportivi pubblici.

• Credito pari al 50% delle erogazioni liberali in denaro, fino a 

€ 40.000

• Limite 3% dei ricavi annui

Le nuove Società Lucrative
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